

我在重庆旅游住进了「石景房」

“你敢信，我在重庆旅游，住进了石景房……”

今年夏天，一些外地游客在抖音短视频上晒出了重庆游的特别经历，吸引了不少网友点评关注。游客们都说，住进“石景房”真的很惊喜、很重庆！

重庆酒店行业、农家乐行业真掀起“石景房”风潮了？重庆晚报记者对此进行了打探。



888号“石景房”

房内保留原有天然石

因“意外订到‘石景房’”的抖音短视频走红的乡村农家乐，重庆晚报记者打听后得知，名叫“木鱼洞”，位于万盛经开区石林镇百花村，因地制宜，14个房间环山而建，呈弧形相连。其中，888号“石景房”最为有特色，木板房内保留着天然石，老板刘女士还在石头上装饰了假花。

该农家乐仅每年6至8月营业，主打夏季避暑。开设在海拔1200多米的高山上，温度比山下低2℃至3℃。

刘女士介绍，万盛经开区是出了名的避暑胜地，所以农家乐的房间没有空调只放了风扇，夜晚还需盖被子。今年夏天来体验的客人，多数来自重庆本地和四川周边，大家对“石景房”的印象确实很好，几乎满客。

“有位外地顾客去年来住了3天，觉得‘石景房’很凉爽，今年又带全家人来度假。”刘女士说，通过回头客的宣传，确实让她的农家乐在当地有了小名气。



GRC人造塑石房

灵感来自石斧、石文化

在大渡口区跳磴镇石盘村的金鳌田园4A景区内，有一家设在半山腰的“长江石居”酒店，同样设有特色的“石景房”，房间取名“定风波”，建筑风格为岩洞风，设计灵感来源于石盘村考古发现的8万年前的石斧及当地的长江石文化。

“酒店打造出的‘石景房’，主要想为顾客营造住在山里、住在江边的氛围。房内的仿岩石，主要采用的材料是钢丝网、水泥，‘定风波’房间面积有100平方米。”酒店工作人员透露，该房间每逢节假日和周末入住率很高，主要客群为亲子家庭，大家入住后都说体验感好，适合看日出，“主打一个给小朋友不一样的童年体验。”



根雕房

GRC人造塑石作点缀

在沙坪坝区磁南街25号，有一家名为“山顶洞人洞穴文化”的主题酒店。从重庆轨道交通1号线磁器口站1号出入口出来，步行约150米就能邂逅它。这里的“石景房”深受游客喜爱，今年也频频在社交短视频上亮相。

老板唐飞介绍，该酒店灵感源自重庆大大小小的防空洞，洞穴客房多数采用的是GRC人造塑石（以玻璃纤维增强水泥制成的人造景观山石）作点缀。关于房间内的设计，墙面和屋顶的纹理，与天然岩洞相似。为了营造特别的氛围，房还精心设计了木床、浅米色沙发搭配复古造型的吊灯。

“每个房间的投入成本约11万元，比普通商务酒店的房间装修贵一些。顾客对‘石景房’的评价还不错，吸引了不少回头客。”唐飞说。

每处装潢都很讲究

丰都县南天湖石头城景区内，李斌运营着一家酒店，酒店内打造了根雕、蜂窝、蜗牛三种主题“石景房”。他告诉重庆晚报记者，“石景房”的造价真不低。例如他打造的“原生态”酒店，灵感就来自当地的自然环境，即便房间内部建筑材料以水泥为主，但是材料费、人工费与装饰品加起来，也投入了百万元。

“房间景观的设计上，花了不少功夫。比如根雕房像天然巨石镂空，蜂窝房呈蜂巢纹理，蜗牛房造型憨态可掬。暖黄岩洞风墙面搭配原木家具，每处装潢都很讲究。”李斌说，顾客有了好的体验感，才会源源不断有客源。

行业声音

打造差异化，为酒店业添新活力

“人工打造的‘石景房’能被顾客喜欢，一是借助独特环境营造清凉感，二是精准契合了夏季消费者的心理需求，从而孕育出不小的商机。”重庆酒店行业协会常务副会长谢廷富表示，商家打造“石景房”的理念无疑为酒店业注入了新活力。

“当前，不少星级酒店同质化竞争。若能结合重庆山水文化，打造山、水、石一体的差异化风格房间，是有效提升竞争力的很好方式。不过，人工打造的‘石景房’虽然能制造氛围，但商家装修采用的材料必须合规、安全。无论‘石景房’延伸出多少可能性，遵循绿色原则都是核心前提。”谢廷富提醒。

需持续创新，引入专业运营人才

重庆市农家乐产业协会秘书长赵琴认为，“石景房”这类特色实景房的商机，源于行业发展到一定阶段的创新需求，以及消费者的猎奇心理。在乡村旅游消费升温的趋势下，商家提炼此类特色，与乡村咖啡屋类似，是迎合市场的好点子，能短暂吸引关注，但“就像一个流星一样，可能其他新点子又出来了”，需持续推新才能在行业立足。

“重庆依托山水文化，乡村农家乐已实现从1.0版本的星级农家乐到5.0版本的乡村酒店升级。”赵琴提到，目前重庆四至五星级的农家乐均配备农场、鱼塘，既确保生态食材，又带动周边农户增收，还融合了养老、研学等多元内容。硬件设施和软件设施相结合，让乡村农家乐得到更好发展。

“现在不少农家乐商家只是把‘石景房’概念抛出来了，打了板，但是体验感仍有待提升。建议引入行业专业运营人才，结合当地特色研发配套菜品，利用重庆山水资源丰富活动内容，以此增强‘石景房’的吸引力和可持续性。”赵琴建议。

重庆晚报-厢遇记者 李琅 实习生 黄继英(受访者供图)